

解码党群关系“方程式”

——大城县坚持人民至上做好信访工作侧记

□ 王梓和

信访工作一头连接百姓，解决群众急难愁盼，一头连接党和政府，是其密切联系群众、了解社情民意的重要渠道。近年来，大城县深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要指示精神，始终坚持人民至上，千方百计为群众排忧解难，解码党群关系“方程式”，奋力谱写新时代信访工作新篇章。

始终坚持人民至上，不断深化新时代信访工作新实践

今年1月29日，王某强等十余位民工到县信访局反映欠薪问题。县信访局副局长卞孟怀当场对王某强等人进行了接待，并召集县住建局、人社局等部门当

研究，立即对工程发包方进行了约谈。当天下午，结清了王某强等十余位民工薪资。

这是大城县高效解决群众反映问题的一个缩影。该县按照“统一调度、协调联动、集中接待、全力化解”的工作思路，建立了部门联合接访和初信初访督办工作机制，成立工作专班，建立联合接访工作群，一旦有信访群众到县信访局走访，第一时间调度相关单位现场接访，现场解决；对情况复杂，确实当场难以解决的问题，制定《信访事项督办卡》，当场交办，限时办结。

积极践行网上群众路线，打造线上解决群众问题新渠道

“没想到当天就修好了路灯，真是太感谢你们了。”大城县旺村镇东万灯村网民李某对信访局回

访工作人员如是说。李某通过网上反映村街路灯已有多日不亮。县信访局收到村民反映的情况后，立即对相关部门进行了交办。相关部门闻讯而动，当天就修好了路灯，并对李某进行了回访反馈。

大城县充分发挥网上信访足不出户、高效便捷、公开透明的特点，不断推进网上信访规范化建设，将信访事项办理流程、办理情况、办理结果在网上公开，自觉接受群众监督。同时，成立工作专班，明确专人紧盯群众反映问题，第一时间交办，按办理时限要求定期督办，确保按时办结，并明确专人对群众进行回访，确保问题真正解决到位，让信访群众满意。

扎实推进问题化解，构建信访工作高质量发展新格局

大城县坚持从实际出发，制定了《信访积案化解工作方案》，对进京赴省信访情况进行细致梳理，拉单列表，建立台账，集中交办，逐一明确包案领导、责任单位、具体责任人，制定解决问题的“路线图”和“时间表”，挂图作战，限期化解。

同时，该县坚持把群众满意作为工作的出发点和落脚点，抽调业务骨干，对已经化解的信访案件全部进行跟踪回访，逐一听取信访人意见，改进工作不足，确保将每件信访案件都办成铁案，让人民群众满意。特别是该县制定下发了《关于解决特殊疑难信访问题救助资金管理暂行办法（试行）》，每年向财政申请专项资金，对确有实际困难的信访人进行救助，解决了一大批骨头案、钉子案。近两年，该县进京访总量同比下降50%。

警校合排情景剧 交通安全记心间

河北法制报讯（陈记芳）日前，内丘县公安局交警大队联合县实验小学连续排演交通安全知识情景剧，进一步丰富暑期学生道路交通安全宣传形式，提高假期学生和自觉遵守交通法律法规的意识。

针对暑期学生出行容易出现的乘坐电动车不佩戴头盔、不按信号灯通行以及逆行等不良陋习，内丘县交警大队和县实验小学以“让我们的暑假出行更安全”为主题，模拟学生出行常见情景，通过学生和交警现场演示、讲解、互动，将学

生出行不良习惯加以“放大”编成情景剧，运用滑稽搞笑的肢体语言，生动、形象地展示出来，使学生真正认识到交通标志、红绿灯的作用，体会到遵守交通规则的重要性。

“交警大队一直很重视学校师生和家长的交通安全教育。这次和交警大队合作排演情景剧，通过体验式、沉浸式参与，进一步提高了师生和家长出行遵守交规的自觉性。下一步，我们将继续与交警大队合作开展形式多样的交通安全宣传！”内丘县实验小学副校长李卫国说。

保定竞秀法院邀请竞秀检察院 检察长列席审判委员会会议

近日，保定市竞秀区人民法院院长刘雪梅主持召开审判委员会会议，竞秀区人民检察院检察长陈伟受邀列席。

会上，案件承办人就案件事实认定、证据采信、法律适用等进行了详细汇报，检察长陈伟发表检察意见，审判委员会委员对该案进行充

分讨论，并形成处理意见。

邀请检察长列席审判委员会会议是人民法院推进司法公开、主动接受监督的重要方式，也是顺应司法改革要求、完善审判委员会工作的有力举措。此次会议进一步密切了检、法工作联系，推动两院工作不断实现新跨越。 申明珠

平山检察院加强 军地公益检察协作

平山县人民检察院联合石家庄军事检察院办理的督促保护空军某部军事设施行政公益诉讼系列案，被评为省检察院、石家庄军事检察院军地检察机关公益诉讼协作工作五周年“好案件”。8月17日，石家庄军事检察院联合市检察院到现场开展“回头看”活动，并召开军地公益检察协作座谈会。

座谈会上，平山检察院党组书记、检察长张辉介绍了“燕赵山海·公益检察”、英烈保护等工作开展情况。据悉，下一步，平山检察院将进一步加强军地公益检察协作配合，为服务保障建设提供有力检察保障。 孙建敏 张彤

石家庄桥西公安一天抓获 两名外省在逃“帮信”嫌疑人

日前，石家庄市公安局桥西分局友谊派出所民警经细致研判、缜密侦查，一天抓获两名帮助信息网络犯罪活动嫌疑人。

8月12日，友谊派出所得到线索，因涉嫌帮助信息网络犯罪活动被广西象州警方上网追逃的嫌疑人许某某在正定机场附近活动。民警立即赶往正定机场，通过大量工作，成功找到许某某并将其控制。同日，友谊派出所民警在工作中发现，因涉嫌帮助信息网络犯罪活动被山东济宁警方上网追逃的嫌疑人李某在石家庄活动。民警立即开展工作，最终将李某抓获。经讯问，许某某、李某均对其出借银行卡的作案事实供认不讳。 冯志红

邢台襄都公安细致摸排 抓获一网上在逃人员

夏季治安打击整治活动开展以来，邢台市公安局襄都分局西大街派出所广辟线索来源，于近日根据线索细致摸排，抓获一名网上在逃人员。西大街派出所根据线索发现，网上在逃人员白某近期在信都区有活动轨迹。民辅警迅速出击，经过两小时摸排蹲守，最终在某小区将嫌疑人白某控制。经查，犯罪嫌疑人白某因涉嫌诈骗被邢台市公安局襄都分局刑警四中队上网追逃。经讯问，犯罪嫌疑人白某对其诈骗的事实供认不讳。 孟翔 赵红卫

沙河公安连续抓获5名 涉诈违法犯罪嫌疑人

夏季治安打击整治活动开展以来，沙河市公安局持续深入严打电信诈骗网络诈骗违法犯罪活动。近日，经深挖线索、精准出击，沙河警方又连续抓获5名涉诈违法犯罪嫌疑人。8月10日至15日，沙河市公安局打击电信诈骗专业队先后抓获涉诈违法犯罪嫌疑人姜某、杨某楠、李某、纪某南、王某。到案后，上述5人对其违法犯罪事实供认不讳。目前，犯罪嫌疑人姜某已被依法采取刑事强制措施，违法行为人杨某楠、李某、纪某南、王某已被依法行政拘留。 张盛达 孔少卿



8月14日，南皮县人民检察院联合团委、县妇联组织人员走进大浪淀乡段六拨、大七拨等村庄，积极开展“安全‘童’行”活动。活动中，该院干警通过案例分析、观看手机小视频的形式，对未成年人保护法中的有关内容进行详细讲解，让孩子们在轻松活跃的氛围中学到了如何进行自我保护的知识。同时，检察干警还与孩子们一起涂画防溺水和未成年人保护宣传画，以此提高他们的安全意识和自我保护能力。图为检察干警和志愿者为孩子们发放学习用品。 付文波 张蕊 摄

涞源法院“类案同判”减轻当事人诉累

近日，涞源县人民法院在办理一起合同纠纷案件中，坚持“类案同判”，保护了当事人的合法权益，维护了司法公正。

办案中，法官发现，在另一

起类似案件中，法院就同一工程、同一法律事实，已经进行过相关查实，且法律事实得到各方认可，相关法律文书也已经生效。为减轻当事人诉累，确保法律适用的统一，维护法律

权威，法官依职权依法调取了相关法律文书，参照已经生效的法律文书，按照“类案同判”原则，依法进行判决，维护了当事人的合法权益。 赵志鹏 罗占杰

张家口万全检察院公益诉讼守护野生动物栖息地

近日，张家口市万全区人民法院检察干警在踏查河道中发现一起河道治理工程紧临野生动物崖沙燕栖息地，极易对崖沙燕生存繁衍造成严重威胁的公益诉讼线索。

为进一步提升公益诉讼检察监督质效，督促行政机关依法保护崖沙燕生存环境，万全区检察院邀请区人大代表、政

协委员、相关行政机关主要负责人及公益志愿组织相关人员一同赴现场联合踏查，共商保护野生动物良策。

踏查中，该院协调社会多方力量广泛参与，分析崖沙燕保护的可行性和必要性，并就如何更好保护崖沙燕生存环境达成一致意见。人大代表和政协委员一致认为，检察机关履

行公益诉讼检察职能，可以更好地督促主管行政机关依法履职，形成保护野生动物的工作合力。行政机关相关负责人当场表示，将进一步加强监督管理，通过沟通协商、释法说理，引导工程施工远离崖沙燕栖息地等举措加强崖沙燕栖息地保护。 席娟 王璐

“驻”到心里 帮到“点”上

子菊、格桑花开得十分鲜艳。随着夜幕降临，音乐响起来了，大妈们陆续开始集合跳起了广场舞。“从前，这里是个臭水沟，臭气熏天，路过都得绕着走。多亏了保定中院驻村工作队，把臭水沟改造成优美的小公园，我们健身、跳广场舞都有地儿了。”一位广场舞大妈满头大汗地说。

送文化 再谱乡村振兴新画卷

“腰包鼓了，群众的文化生活也要跟上，要让群众真切感受到满满的获得感！”南唐梅村第一书记王伟说。

南唐梅村南乡间小路旁坐落着“红色书院”。进入书院，一面2米多高的“书架墙”将大厅隔成两半，各类书籍摆放整齐。几个孩子抽出自己心爱的书籍，回到座位上，用手指沿着一

行行文字滑动着，认真吸收着书中的养分。

为了更好地丰富村民的文化生活，保定中院驻南唐梅村工作队帮助村里筹建“红色书院”，让安静的小山村浸润在文化氛围里。图书通过募捐方式筹集而来，据不完全统计，“红色书院”现有各类藏书达1.2万册。“附近村民都可以来这看书。到了暑假，来这的孩子可多了，仅7月份《借阅登记本》就写满了大半本。”“红色书院”管理员陈芳刚介绍说。

“红色书院”的隔壁就是“南唐梅非遗馆”。馆里十几个绣娘穿着旗袍低头工作，穿针引线间透露出一丝优雅与自信，给人一种“穿越感”。绣娘叫方艳芳，今年39岁。2016年，方艳芳为了陪伴孩子成长，放弃外面收入丰厚的工作，做起了全职家庭妇女。然而“80

后”的方艳芳仍然有理想，对事业的渴望越来越强烈。直到2019年，保定中院驻村工作队引进了京绣，她第一批报名参加了学习，两个月后她学有所成，可以接单赚钱了。如今，她已经带过20多个徒弟，今年被评为“保定文化名家工作室核心成员”。“自从干了京绣，生活充实多了，我很有成就感！”方艳芳骄傲地说。

“乡村振兴不仅需要带领村民致富，更重要的是带给他们文化的滋养，带给他们精神上的富足。”保定中院驻村工作队坚持党建引领乡村建设，先后打造了“红色阵地”“红色书院”，引进非物质文化遗产京绣，建设民宿、健身广场等配套设施，希望走出一条红色旅游产业之路，用不懈的努力践行自己的庄严承诺。

时代是出卷人，党员干部是答卷人，人民是阅卷人。保定中院驻村工作队成员们常说，要用看得见、摸得着、感受得到的实事和行动，造福乡村，造福群众。